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 Ata da 8ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 18 de fevereiro de 2019. 

                                    Deputada Maria del Carmen Lula, 1ª Secretária. À hora 

regimental, 14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: 

Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, 

Antônio Henrique Júnior, Bobô, Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, 

Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton 

Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy 

Oliveira, Kátia Oliveira, Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo 

Veiga, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, 

Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo 

Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinson Almeida Lula, 

Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, 

Talita Oliveira, Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé 

Raimundo Lula e Zó (59). A Sra. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – As Atas de 2019, a seguir discriminadas, foram submetidas 

ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 4ª e 5ª. Oradores inscritos – O 

Deputado Jacó Lula da Silva criticou a Reforma da Previdência e disse que o Presidente Jair 

Bolsonaro está adotando postura diversa daquela defendida durante a campanha eleitoral. 

Afirmou que a proposta de reforma retira direitos dos mais humildes quando deveria começar pelo 

corte de privilégios dos militares e dos integrantes do Judiciário. Informou sobre a realização de 

ato contra o assassinato de jovem negro cometido por segurança do Supermercado Extra no Rio 

de Janeiro. O Deputado Robinson Almeida Lula parabenizou o Governador Rui Costa pela 

indicação dos Secretários Josias Gomes, Desenvolvimento Rural, Cibele Carvalho, Relações 

Institucionais, Carlos Martins, Justiça, Cidadania e Direitos Humanos, e Adélia Pinheiro, Ciência e 

Tecnologia, desejando-lhes boa sorte. Discorreu sobre o conflito acerca de situações do uso de 

“laranjas” envolvendo o filho do Presidente Jair Bolsonaro, Vereador Carlos Bolsonaro, e o Ministro 

Chefe da Secretaria Geral da Presidência, Gustavo Bebianno. O Deputado Hilton Coelho criticou 

o Governo Federal e defendeu a Previdência Social, ressaltando a importância de os movimentos 

sociais irem às ruas lutar contra a reforma. Disse não entender o porquê do Planserv não cobrir 

os custos com anestesia e teceu comentários sobre a precarização do plano, solicitando da Casa 

a criação da CPI do Planserv. Questionou o Governo Estadual sobre a prioridade que será dada 

à educação e posicionou-se contrário às demissões de diretores e vice-diretores de colégios 

estaduais. Registrou que participou de reunião da APLB, oportunidade em que a classe aprovou 
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estado de greve, que deverá ser concretizada após o Carnaval, caso o Governo Estadual não 

acate a pauta de solicitações. O Deputado Targino Machado comentou o discurso do Deputado 

Jacó Lula da Silva acerca das ilações antecipadas sobre possíveis consequências da Reforma da 

Previdência proposta pelo Governo Federal e ressaltou que ele nada falou sobre a Reforma da 

Previdência Estadual. Finalizou cobrando um posicionamento dos parlamentares governistas 

sobre a situação do Planserv. O Deputado Adolfo Menezes defendeu a importância de se reformar 

a Previdência Social, mas sem prejudicar os menos favorecidos. Criticou o aumento do teto do 

Judiciário pelo ex-Presidente Michel Temer e enalteceu o Governador Rui Costa, elencando ações 

e obras do Governo Estadual. Finalizou criticando uma candidata “laranja” que recebeu 400 mil 

reais dois dias antes da eleição por conta do Fundo Partidário e culpou o Judiciário e o Congresso 

Nacional por haver criado cota para mulheres no Legislativo. O Deputado Paulo Câmara registrou 

as atividades que participou nos dias 16 e 17 de fevereiro nos Municípios de Luís Eduardo 

Magalhães, Barreiras e Cotegipe. Criticou as condições da malha rodoviária e fez um apelo à 

Bancada Governista para solicitar ao Governo Estadual a pavimentação da via vicinal que liga as 

BRs-462 e 242. A Deputada Fabíola Mansur saudou o bloco afro Ilê Aiyê pelos 40 anos da Festa 

da Beleza Negra e a escolha da Deusa do Ébano 2019, Daniele Nobre. Criticou o PSL por utilizar 

mulheres como “laranjas” e discorreu sobre a importância da presença das mulheres nos espaços 

de poder, a defesa dos direitos das mulheres e o enfrentamento ao feminicídio. Congratulou-se 

com o Governo Estadual pela marca histórica de cinco mulheres à frente de secretarias e 

cumprimentou as Deputadas Talita Oliveira e Kátia Oliveira por integrarem a Bancada Feminina 

da Casa, fortalecendo a luta pelos direitos das mulheres. GRANDE EXPEDIENTE – A Deputada 

Olivia Santana comentou o assassinato da ativista ambiental Rosane Santiago Silveira ocorrido 

no dia 29 de janeiro em Nova Viçosa e cobrou do Governo Estadual que as investigações sejam 

intensificadas para solucionar o caso. Ressaltou a importância de as organizações sociais 

manifestarem aos organismos internacionais a violação dos direitos humanos que vem ocorrendo 

no Brasil, traçando um paralelo entre o aumento da violência e a postura do Presidente Jair 

Bolsonaro quanto à tortura. Condenou a ação do segurança do supermercado no Rio de Janeiro 

que levou à morte de um jovem negro e disse que o estabelecimento também deve ser 

responsabilizado. Contraditou o discurso do Deputado Adolfo Menezes e disse que dialogará com 

os parlamentares sobre a importância da luta de emancipação das mulheres perante o histórico 

de desrespeito aos direitos, tempo em que defendeu a inclusão política das mulheres e o 

empoderamento feminino. Parabenizou o Ilê Ayiê pela realização da Noite da Beleza Negra e o 

Afoxé Filhos de Gandhy pelos 70 anos, e agradeceu ao Governador Rui Costa por continuar 

apoiando os blocos afro e os afoxés. Horário do PP – A Deputada Fabíola Mansur parabenizou a 

formatura de policiais e bombeiros militares e disse que este ato representa o compromisso do 

Governo Estadual em melhorar a segurança pública. Informou ter participado de reunião com o 

novo Secretário de Meio Ambiente para, junto com a Bahia Mineração (Bamin), discutir a questão 
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das barragens sob a ótica do crescimento econômico com responsabilidade ambiental. Destacou 

o comprometimento da Bamin com o projeto integrado Pedra de Ferro, composto pela Mina de 

Ferro, Ferrovia Oeste-Leste e o Porto Sul, cujos investimentos gerarão emprego e renda para os 

municípios circunvizinhos. Ressaltou que as novas barragens na Bahia serão construídas com 

técnicas mais avançadas e seguras e parabenizou a resolução da Agência Nacional de Mineração 

que proíbe a construção de barragens com alteamento a montante. Disse ter acompanhado o 

mutirão de cirurgias ortopédicas realizados na Policlínica de Irecê que beneficiou mais de 24 

cidades. A Deputada Maria del Carmen Lula discordou da decisão da Prefeitura de Itabuna em 

firmar o distrato com o Centro de Integração Social e disse que a decisão parece perseguição 

política, tecendo comentários acerca da questão e pedindo ao Prefeito Fernando Gomes que 

reverta a decisão. Parabenizou a Deputada Olívia Santana pelo discurso proferido. Horário do 

Bloco PSDB/PSC – O Deputado Targino Machado parabenizou o discurso da Deputada Olivia 

Santana e ressaltou a importância do povo negro para a história da Bahia e do Brasil. Cobrou do 

Prefeito de Feira de Santana explicações sobre notícia veiculada em jornal do município acerca 

de lei que autoriza instalação de até cinco postos de combustíveis em trecho de 1.100 metros. 

Considerou açodada a tramitação e sanção desta lei, informando que levará a questão ao 

Ministério Público. Horário do Bloco PSL/PRB/MDB/PATRIOTA – O Deputado Jacó Lula da Silva 

contraditou o discurso do Deputado Targino Machado no Pequeno Expediente e criticou a reforma 

da Previdência proposta pelo Governo Federal, defendendo o aumento de alíquota de contribuição 

da previdência pelo Governo Estadual. Comentou o crescimento do déficit da previdência 

estadual, elogiou a gestão do Governador Rui Costa e defendeu o Planserv. Parabenizou o Ilê 

Ayiê pelos 40 anos da Festa da Beleza Negra e a Polícia e os Bombeiros Militares pela formação 

de novos recrutas. Finalizou saudando o Sr. Erasmo, do Município de Pupiara, afirmando que o 

indicará para concorrer à Prefeitura daquela Cidade na próxima eleição. Horário do DEM – O 

Deputado Targino Machado discordou da afirmação do Deputado Jacó Lula da Silva de que o 

Governador Rui Costa não retirou direitos dos servidores e afirmou que não fará comentários sobre 

a Reforma da Previdência antes da apresentação oficial do projeto pelo Governo Federal. Criticou 

a antecipação dos royalties do petróleo por não solucionar o problema da previdência estadual e 

discordou sobre a culpa do déficit advir de gestões anteriores. Disse que o investimento na saúde 

na Bahia é o terceiro pior do Brasil. A Sra. Presidente, constatada a falta de quórum regimental 

para a continuidade dos trabalhos, solicitação do Deputado Targino Machado, às 16h44, declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: José de Arimateia, 

Jusmari Oliveira, Laerte do Vando e Robinho (04). 
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